

## 我的母亲

■ 曾秋林

在我的记忆里,我的母亲是一位坚强乐观的人。她从不屈服于生活的压力,总保留着一份乐观的心态。生活再苦也会笑着面对。她经常对我们三姐妹说:“车到山前必有路,开心也是一天,不开心日子还得照样过,天塌不下来就有出路。”妈妈怀着这份心态走过了人生六十春秋。

上个世纪70年代,父亲响应国家号召,通过有色招工进入大冶有色丰山铜矿。因为矿山初建没有相应的条件安置家属,父母开始长达十年分隔两地的生活。在这十年里,我的大姐、二姐相继出世,面对上有一老,下有两小和维持一家人生计的一亩二分地的境况,母亲靠她瘦弱的双肩,一人在老家挑起了养家的担子,却从没听母亲报怨过。虽然母亲异常艰辛,但老天爷似乎并不这样认为,又给这个艰辛的女人一记重创。

时至1981年秋,正当农忙时节,一封来自父亲工作单位的信差点摧毁了母亲坚强的心。父亲在井下出了工伤事故,砸断了一条腿,头部受伤,大量出血。看着这封近乎宣告死亡的书信,母亲几乎倒下,但是她肚子里的小生命提醒她不能倒下。于是,母亲安顿好家里,打点好行装,带着六个月的身孕乘车去了父亲的工作地。望着病床上的父亲,母亲懵了,头上缠着纱布,掉瓶里鲜红的血慢慢流进父亲的身体,医生告诉她父亲的腿里扎上了钢筋,暂时没有生命危险。多年以后,母亲还常常这样对我们说:“只要命还在,就会有希望”。最后父亲挺过来了,在母亲的悉心照料下,父亲慢慢好转。两个月后,考虑到母亲日益长大的肚子,矿里决定让父亲回乡带薪休假。在矿里的安排下父母平安回到了老家。那年年底,母亲生下了我,并为我取名秋林。因为爸爸的生命在秋天改变,却希望后续的生命能像后山的林场遇春而发,永不枯竭。经过长达两年的休养后,父亲可以拄着拐杖走了,便回到矿山做着比较轻松的活,矿里安排母亲在矿上照顾父亲,我们一家也搬到了矿山。

几年以后,最小的我也到了上学的年龄。靠着父亲微薄的工资,家里的开销慢慢地吃不消了。母亲便开始算计着过日子。她捡过煤渣,拾过稻穗,养鸡,种地,这些似乎起不了多大的作用,便又尝试着养猪,去山外摘野菜去卖,只要是她做的到的她都会去试试。母亲为了这个家贡献了半辈子,就在快要苦尽甘来的时候她病倒了。那一年大姐大专毕业刚分到下陆工作,二姐刚顶职上班,而我刚考上技校,家里环境刚有了起色。母亲为了不给我们压力,只是轻风细雨般的提提,告诉我们只是小病而已,吃点药就没事了,嘱咐我们不用太担心。到后来母亲卧床不起的时候,我们才发现妈妈病得不轻啊。到现在,我一直后悔自己当初的粗心,让母亲受了那么多的罪。

多么庆幸我能拥有这么一位伟大的母亲,是她支持我们姐妹三人读书就业,是她陪伴着父亲走过风雨历程。我爱我的母亲,爱她的坚强柔韧,爱她的乐观向上,爱她的吃苦耐劳。

## 矿山美景图

■ 曹丹

又到周末,吃完晚饭,和着暖暖的春风,我和女儿信步来到矿区俱乐部,这里早已是歌舞欢腾、热闹非凡,矿机关办公大楼里的几盏大射灯把美丽的矿区笼罩在灿烂的灯火里。我不禁感叹:夜色中的矿区真美!

女儿看到几个同学,摞下我和几个小伙伴到运动中心玩去了。我独自坐在俱乐部前方的石阶上,欣赏着不远处一群退休老人欢快的舞步,情不自禁地陶醉在这春日矿山美好的夜色中……

“妈妈,陪我到花园那边去玩吧!”女儿稚嫩的嗓音将我从事中牵引出来。

走在彩砖铺砌的人行道上,两旁花圃里散发出的草木花香不时扑鼻而来,沁人心脾。远处,高高的主井像威武的战士守护着十里矿区。车间厂房里传出的机器轰鸣声进入耳畔,那声音激昂奔放,浑厚有力,如同一首钢琴协奏曲。来到了办公楼前的花园,里面松柏苍翠,彩灯闪烁。会议中心前的空地上安装了不少健身器材,一些老人和孩童正在锻炼身体。好一幅和谐美妙的矿山图!

我眼眶不禁有些湿润,心中默默祝福:矿山的明天更美好!

## “父亲”,这一刻我读懂了您

正值农历新年,父亲却突然昏倒在家中,我急忙送父亲到有色医院检查,最后确诊为颅内三处血肿,第二天早上8:30手术。望着父亲苍老而又陌生的面容,不知该怎么安慰这位老人。

父亲退休前在原有有色生活服务公司液化气站工作。他放弃了办公室优越的环境,主动要求到全国各地联系气源,从此,常年奔波在外。那时我刚满9岁,每当看到小伙伴们与父母嬉耍,我总是痴痴地望着,羡慕之余,对父亲产生了一丝丝的怨恨。渐渐地与他疏远了,陌生了,彼此间交流越来越少。几十年来这层隔膜依然无法捅破。

沉默中,父亲慢慢睁开了眼睛:“永平,明天手术,不知还能不能醒过来,今晚我们好好聊聊。从来没听你说你工作上的事,今天说给我听听!”

为了让父亲明天能心情愉快地进手术室,我不得不开口:“上班十几年了,工作学习还算努力,也做出了一些成绩,但建树都不大。眼看着我的同学的成为管理上的精英,有的苦学了业务上的明星。而我还在原地踏步,我也很想赶上

去,但却不知劲往哪去使,没有什么明确的前景目标……”

父亲静静地听着,许久才说:“孩子啊!还记得你小时候总说我有股难闻的柴油味儿吗?那是因为我当时液化气站汽车修理太多,每次出差回来我都参与槽车的维修、保养工作。天长日久我也掌握了汽修本领,也能够独挡一面了。司机们都称我为编外修理工。你说维修工太苦、太脏、太累,没有前途。我是编外汽修工我却体会到了不少乐趣,一块普通的石头也有发光的时候啊!据我所知,冶炼厂今年的动作很大,新制氧、硫酸五系、20万吨电解铜项目。有多少先进的设备啊!这是给你们维修工搭建了一个广阔的舞台啊!要抓住机遇,因为这正是你建功立业的好时机,千万不能辜负了设备“守护神”这个称号啊!”

父亲顿了顿,望着我:“我还想问你一句话。平时对你们关心不够。你们也许怪我,但我生病住院你们都来陪我,为什么呢?”

“您是我老爸,陪护您是儿女应尽的

孝道,而且血缘关系是割不断的。”

“是啊!俗话说狗不嫌家贫,儿不嫌母丑。没有哪个儿女会真正舍弃、抛开自己的父母。孩子啊!你想过没有,你19岁参加工作,说句实在话,19岁之前我是你父亲,19岁之后,大冶有色是你另一个父亲!”

父亲越说越激动,可我也什么也听不去了,因为刹那间大脑一片空白。“有色是我另一个父亲”,活了30多岁,我第一次听到对大冶有色如此的评价。

“你是身在福中不知福。扪心自问,你房子装修了,手机、电脑、摩托车一样不缺。金融危机爆发时各级领导都带头减薪。这样一个勇于担当的企业哪里找?你小子还怨天怨地吗?”

十几年来工作经历浮上了我的心头;由无知莽撞到操作自如,从畏首畏尾到班组“领头羊”。每一点成绩,每一次进步都离不开公司的栽培。看到我对电弧焊感兴趣,公司就派我到千里之外的沈阳学习,听说我家困难,就及时带来慰问与关怀;得知我要求进步,党组织教育、培

养、考察后吸纳了我……点点滴滴犹如幻灯片一幕幕在脑海里放映着。模糊的记忆越来越清晰,我久久回味着父亲的每一句话。

夜已深,我劝父亲早点休息,他却用力抬起手臂:“扶我起来,到窗户那去。”我赶紧搀扶着父亲,小心翼翼地挪到窗前。“那就是澳炉吧?”父亲问。我点点头,兴奋地给他介绍澳炉的一切。突然间我明白了父亲的用意,他是怕明天手术失败,想最后看一眼他工作、生活了一辈子、无限眷恋的这片土地啊!望着父亲那拄着拐杖艰难伫立的佝偻的背影,我泪如泉涌。

亲爱的父亲啊,这一刻我终于读懂了您!您披星戴月,承载的是一家人的生活。亲爱的澳炉啊,你高高耸立的是有色人明天的希望,你可知在这漆黑的夜里,有两双眼睛正对你深情凝望!

事情很顺利,父亲的手术非常成功,现已康复出院,在家休养。忙碌的工作、学习之余,我总会抽出时间陪陪老父亲,两杯清茶,有聊不尽的工作、学习和生活。(张永平)



铜绿山矿夕照 柯志鹏摄

本栏欢迎投稿



## 粗炼班里的90后

■ 张艳

提起90后,也许你会在嘴上说他们叛逆、任性、贪图享受,可在心里却深藏着几分羡慕嫉妒恨。

我们粗炼班里一直是70后唱主角,不知哪一天,分来了几个90后。他们那青春的脸庞,时尚的装扮,无畏的表情都赫然提醒着我们已经老了!想当年,仿佛就在不久前,我们还一口一个师傅地叫着身边的同事,而如今,突然就被别人称作师傅了。哎,岁月不饶人啊!

且不说这感觉上带给我们的冲击,先看看视觉上的震撼吧。一身光鲜的90后们换上了工作服,全副武装地上岗了。经过一段时间的学习实践,如今的他们早已独挡一面了。瞧瞧一楼那个正将一袋袋原料倒入料斗的不是坤坤吗?袋装的铂钨精矿又湿又重,提个几包手就发软了,坤坤可是几个90后里最扎实的一个,他稳稳地站在料斗旁,脸不红气不喘,提起一袋,用刀片划开,轻轻倒出,居然一点也没洒在地上,这一倒就是两吨料。装满斗后,用吊钩钩好,向三楼的袁野发出指令,并疏散行车下方的人员。随着行车滑轮的转动,一斗原料缓缓被送上了三楼。楼上的袁野和刘锐准备加料了,一个人精准地控制行车,一个人细致操作。料斗体积庞大,还要把几百公斤的原料加到反应釜中,就连经验丰富的70后们都会常常不小心洒落物料,可他们两人却配合得天衣无缝,每一个动作都小心翼翼,极少有洒落和飞溅现象,即使有,他们也会立即清扫干净。

到了下午出渣的时间了,几个90后几乎包揽了全部渣渣任务,一吨多的干渣,加上800多公斤的渣渣,只能用巴掌大的小塑料铲一块一块地铲,铲上几分钟就会感到手酸,看看最瘦弱的袁君武吧,从铲料到装袋,完成得干净利落。虽然他一个劲说没事,身边的职工都清晰地看见他额头上汗珠滚落,脖子上的青筋在膨胀,明知自己身体单薄,在体力上比不赢其他几个,但一股不服输的劲一直支撑着他,坚持铲完最后一铲渣……

平日里,他们是热情的,是快乐的,那种无法阻挡的青春豪情时时洋溢,充斥着我们的眼睛和心灵,让我们这群日渐消沉的“老人们”也深受感染。突然之间感觉我们的班组忽然变了样,以前我们的话题总是单调乏味,自从有了他们的加入,就变得丰富有趣起来。这个讲几个笑话,那个唱首网络歌曲;今天谈论的是国家大事,明天又聊明星八卦。他们懂得尊重人,师傅前师傅后的,又是端茶送水,又是递烟灰缸。他们更懂得帮助别人,谁有困难,只要开口,他们都会热情帮忙。逢年过节发物资,着实让女工们犯了愁,抱也抱不动,扛也扛不起。现在不用担心了,他们一定会想办法把每一个人的东西都送到家。

听说公司要举行职工运动会,几个90后积极备战起来,说是苦练一个月,一定要拿个名次。功夫不负有心人,参加的人各个都取得了好成绩。兴奋之余,他们也没忘记我们在背后为他们加油的后续团,买了一大堆的美食供大家尽情品尝呢!

看看我们粗炼班的90后,有没有改变你原来对90后的观点呢?可以羡慕,甚至是嫉妒,可千万不要恨哟!

## 年华,一颗小小草

春风拂面的一个周末,我和朋友爬上了佛教圣地东方山。放眼望去,山坡上开满了纷繁艳丽的鲜花,在满是绿草的山野里荡漾。花草散发出的芳香沁入肺腑,我们的心胸也跟着起伏,在富氧的空气里感慨万千。

岁月是什么,是不同的风景,在不同的人眼里靓丽。而我的眼里,一棵小草破土,将青春演绎、展现自我。

那么鲜嫩,那么娇小,柔柔的,怯怯的。你刚破土而出,可你又是那么的旺盛。你瞧,在那微风里,你纤纤而立,却蓬

勃成一片碧绿的海,燃烧成一朵飘逸的云。

好奇的目光不再迷离,柔韧的脊梁已经挺立,眼前的世界不再陌生。不再颤抖不已,为了那个来自遥远的梦想和希望。

思索的眼神注解了一切,所以感慨良多,所以念念不忘。因为曲水流觞,因为柳绿花红。

你习惯了良田沃土,也会从石缝间钻出一脸的倔强,粗鲁地拒绝人们的修剪修剪,毫无节制地把狂妄的个性张扬。

在长长的甬道上恣肆,你用自己最为

■ 於红

得意的方式将青春的萌动诠释,把“野火烧不尽,春风吹又生”的标签贴在层层梯田和山野,让那些刚刚返青的幼苗,肆意疯狂。

你厌倦了平铺直叙,就会跃上墙头,房脊。在狂风暴雨中瑟缩出一脸迷茫。痛了,哭了,擦干泪水仍是一地阳光。

你将骨子里的傲气收敛的气定神闲,此刻的你,如三月桃花临水,鲜活而含蓄。

一棵小小草,在春天的怀里眺望,满脸稚气,怀着激情,带着梦想,将蓬勃的生命,在岁月的长河里发芽疯长、不断轮回。

## 生命的方向

很多人在生活中,总是不停地问自己,人生什么最重要,有人说是勇气,有人说是智慧,有人说是坚持,有人说是果断。

俗话说,人生不如意十之八九,我们总是在从一个困难中解脱出来就会立即遇到下一个困难,勇气就是自己战胜一个又一个困难的力量之源。智慧就是自己看待世界的眼光,对现实的超脱,对事物的洞悉,对生活的理解,都需要大智慧。世事往往需要磨砺,需要时间的打磨,我们常常因不能坚定地走下去,而错失很多的美好,或许多坚持下,就能抵达胜利的彼岸。我们也常常遇到各种各样的选择,我们总是在选择中迷失自己,而果敢的决断对于不知如何选择的人来说绝对是雪中送炭。

虽然勇气、智慧、坚持和果断都非常

重要,然而我总觉得人生中方向的重要性更胜一筹。

人活一辈子,就是图个明白,明白就是清楚自己要干什么,在干什么,以及曾经干过什么。走在路上,有自己的目的,不知道自己才能走到那里并不可怕,因为有了前进的方向,即使不会走,绕了弯路,也迟早会有到达的时候。最最可怕的是连目的都没有,如果没有目的,在路上的自己和行尸走肉几乎没有分别。

我们自己要学会定目标。目标也不是一成不变的,一成不变的目标往往太过遥远,不切实际,难以实现;目标可以一点一点地设立,实现一个,再通下一个;目标不需要气势恢宏,只要能看得见,通过努力达成就好。

我们自己要学会如何实现目标。目标

■ 曹敏

只是目的地,到达目的地才是自己所要去的,重要的是如何才能到达目的地。目的地已经定了,那么人可以走弯路,但不可以走错路。治水要了解水,在了解目标的基础上看看自己在哪些方面有条件,没有条件或条件不够就要慢慢地为自己创造这些条件,同时利用这些条件不断向目标靠近,一点一点地实现。

我们自己还要学会正视自己的历史。正视自己的历史不是了解自己干了哪些事,而是要知道哪些事该干哪些事不该干,唯有了解了这些,才会好好地经营自己的今后,找准方向。

我们在不断地设定着自己的方向,不断地实现着自己的方向,也不断地修正自己的方向,一路上,从来没有离开过。